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(Заканчэнне. 
Пачатак 

на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Увесь год вы пра вя лі 
ў ро лі ка пі та на «Цмо каў». 
Яна вам па ды хо дзіць?

— Гэ та вель мі вя лі кая ад-
каз насць, але мне па да ба ец-
ца, я на тхня ю ся гэ тай ро ляй. 
За ра джаць ка ман ду, ка заць 
неш та ў раз дзя валь ні — гэ та 
маё, вы кон ваць ка пі тан скія 
за да чы мне ў за да валь нен не. 
Хоць ча сам да во дзіц ца ах вя-
ра ваць сва і мі доб ры мі якас-
ця мі, каб да маг чы ся вы ні ку, 
па ста віць ча ла ве ка на мес ца, 
на прык лад. Усе сі ту а цыі ў ка-
ман дзе я пра пус каю праз ся-
бе, та му ў ма раль ным пла не 
бы вае цяж ка.

— Жыць і пра ца ваць у 
жа но чым ка лек ты ве скла-
да на?

— У муж чын скім, на пэў-
на, пра сцей. Яны на ват ка лі 
і «гры зуц ца» на трэ ні роў цы, 
то ў раз дзя валь ні ўсё за-
бы ва юць, а дзяў ча ты доў га 
тры ма юць крыў ды ў са бе. 
Хоць не ма гу ска заць, што ў 
нас у «Цмо ках» ка лісь ці бы лі 
сур' ёз ныя кан флік ты. Га лоў нае — 
умець раз маў ляць і ра зу мець, што 
мы ро бім ад ну агуль ную спра ву, 
імк нём ся да да сяг нен ня ад ной мэ-
ты.

— Вы эма цы я наль ная ў гуль ні?
— Ра ней бы ла вель мі. Ча сам па-

чуц ці на пля цоў цы б'юць це раз край 
і стры маць ся бе прак тыч на не маг-
чы ма. За раз зра зу ме ла, што ўсё ж 
трэ ба быць тро хі больш спакойнай. 
У прын цы пе, па вы ра зе май го тва ру 
заў сё ды мож на ска заць, ці за да во-
ле на я сі ту а цы яй.

— У дзя цін стве ад ра зу вы бра-
лі бас кет бол?

— Не, як і ва ўсіх бы лі і тан цы, і 
спе вы. Ад ной чы ў шко ле за пра сі лі 
на трэ ні роў ку па бас кет бо ле, і мне 
спа да ба ла ся, не як за цяг ну ла. Трэ-
ні ра ва ла ся ня час та, ня пра фе сій-
на, а по тым зна ё мая пра па на ва ла 
па спра ба ваць ся бе ў спар тыў най 
шко ле. Прый шла і з пер шай трэ ні-
роў кі спа да ба ла ся трэ не ру. Але ўсё 
роў на та ды не ду ма ла, што звя жу 
сваё жыц цё са спор там. У 16 га доў 
за пра сі лі на пер шыя пра фе сій ныя 
збо ры ў бас кет боль ны клуб «Бя-
рэ зі на», я не ра зу ме ла, на вош та 
мне гэ та трэ ба. Пла ка ла і ка за ла 
баць ку, што ні ку ды не ха чу. А ён 
у мя не вель мі лю біць спорт, та му 
ўсё ж уга ва рыў па спра ба ваць. Лі-
та раль на праз год зра зу ме ла, што 
ха чу гу ляць да лей.

— На ваш по гляд, што га лоў-
нае ў ха рак та ры па спя хо ва га 
спарт сме на?

— Цяж ка ска заць, та му што ўсе 
лю дзі роз ныя. Мне зда ец ца, мэ та-
на кі ра ва насць, жа дан не ча гось ці 
да сяг нуць, умен не зма гац ца не 

толь кі на спар тыў най пля цоў цы, 
але і ў жыц ці.

— Што важ ней: та лент або 
пра ца ві тасць?

— Пра ся бе ска жу, што та лен-
ту ў мя не ня ма, але я пра ца ві тая. 
Вы клад ва ю ся на ўсе 100%, у мя не 
жа дан не б'е це раз край. Да лё ка не 
заў сё ды та ле на ві тыя лю дзі да ма-
га юц ца пос пе ху. Вя до ма, доб ра, 
ка лі гэ тыя якас ці пры сут ні ча юць 
у спарт сме на пры клад на ў роў ных 
до лях.

— Як ста ві це ся да сла вы? 
Спарт сме ны лю дзі вя до мыя...

— Па куль мя не яшчэ па зна юць 
ня час та. Ды я і не схіль ная да «зор-
нас ці», на мой по гляд, гэ та глуп-
ства. Ра ней на ват не па да ба ла ся, 
ка лі на тры бу нах бы ло шмат на ро-
ду, бо ка лі ты ро біш па мыл ку, усе 
гэ та ба чаць. А ця пер, на ад ва рот, 
люб лю вя лі кія за лы, гуч ную пад-
трым ку. Гэ та на дае ўпэў не нас ці і 
эн ту зі яз му.

— Ве даю, што ў бас кет бо ле 
мож на спа кой на атры маць па 
тва ры...

— Так. Я ха дзі ла па ру ра зоў з 
фін га ла мі, але гэ та част ка ма ёй 
пра фе сіі. Ад чу ва еш ся бе, вя до-

ма, не вель мі кам форт на. 
Едзеш у мет ро, ло віш по-
гля ды лю дзей, а яны што 
ду ма юць? Што я на ткну-
ла ся на чыю-не будзь ру ку 
(смя ец ца). На са май спра ве 
стаў лю ся да гэ та га спа кой-
на, на ват не спра бую мас кі-
ра ваць сі ня кі.

— Ці скла да на су мя-
шчаць жа ноц касць са 
спор там?

— Аса біс та для мя не не. 
Га лоў нае — жа дан не! На ват 
на трэ ні роў кі пры хо джу не 
ў спар тыў ным адзен ні, а ў 
су кен ках. Спар тыў ны стыль 
на да куч вае, хоць зра зу ме-
ла, што без яго ні як. Пры хо-
джу на трэ ні роў ку пры го жая 
і ад ра зу чую пы тан ні: «Ку ды 
са бра ла ся?» А я для ся бе 
ўсё гэ та раб лю. Заў сё ды 
ха джу на ма ні кюр: люб лю, 
ка лі ру кі да гле джа ныя. Па-
да ба юц ца рас слаб ля ю чыя 
ма са жы, хоць на вед ваць іх 
да во дзіц ца не так час та.

— Ча сам з-за пра фе-
сій на га спор ту да во дзіц-
ца ад кла даць аса біс тае 
жыц цё...

— Па-пер шае, на ўсё свой час. 
Ды і не аба вяз ко ва ад яго ад маў-
ляц ца, да ней кай па ры гэ тыя рэ чы 
мож на су мя шчаць. Га лоў нае, каб 
парт нёр ста віў ся да твай го за ня тку 
з ра зу мен нем і быў га то вы іс ці на 
кам пра мі сы.

— Ча му б яшчэ вы ма ры лі на-
ву чыц ца?

— Ма ля ваць. У нас у ка ман дзе 
ёсць дзяў ча ты, якія вель мі пры го-
жа пі шуць але ем кар ці ны. Я па куль 
ба ю ся на ват да кра нуц ца да гэ тай 
спра вы, але гля джу на іх з за хап-
лен нем.

— Якіх мэт вы ха це лі б да сяг-
нуць?

— У спор це, вя до ма, мая за да-
ча — раз ві вац ца, ха це ла ся б гу ляць 
на больш вы со кім уз роў ні, мо жа 
быць, за мя жой, па спра ба ваць ся бе 
ў ін шых лі гах. Вель мі хо чац ца год на 
гу ляць за на цы я наль ную збор ную. 
У той са мы мо мант ёсць жа дан не 
су мя шчаць спорт са звы чай ным 
жыц цём, та му што я ра зу мею, што 
бас кет бол не веч ны. Каб не за стац-
ца на ўзбо чы не жыц ця, ста ра юся 
раз ві вац ца і ў ін шых сфе рах.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

31 08 2017 г.

НАТУРА88

РЭ ГIСТ РА ЦЫЙ НАЕ ПА СВЕД ЧАН НЕ №12 
ад 19 лю та га 2009 го да вы да дзе на 

Мi нiс тэр ствам iн фар ма цыi Рэс пуб лi кi Бе ла русь.
За сна валь нi кi га зе ты — 

рэдакцыйна-выдавецкая ўста но ва «Выдавецкі дом «Звяз да», 
гра мад скае аб' яд нан не «Бе ла рус кi рэс пуб лi кан скi са юз мо ла дзi».

Дырэктар — галоўны рэдактар 
СУХАРУКАЎ Павел Якаўлевіч.

Ад каз ныя за вы пуск: рэдактар аддзела 
Надзея НІКАЛАЕВА, рэдактар аддзела Сяргей РАСОЛЬКА.

Ад рас рэ дак цыi: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяль нiц ка га, 10А.

Кан такт ныя тэ ле фоны: 292 44 12, 287 17 41.
e-mail: info@zviazda.by

Га зе та ад дру ка ва на ў Рэс пуб лi кан скiм унi тар ным прад пры ем стве 
«Вы да вец тва «Бе ла рус кi Дом дру ку». 
ЛД №02330/0494179 ад 03.04.2009. 
220013, г. Мiнск, пр. Не за леж нас цi, 79.
Ты раж 20.008.  
Ну мар пад пi са ны ў 19.30  30.08.2017 г. 

Выдавец — рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

SEX-БА ЛЯ СЫSEX-БА ЛЯ СЫ

УДАР 
НІ ЖЭЙ ПО ЯСА

І зноў пра яго, пра на двор'е... А што ж ра біць, ка лі сё ле та ўсіх нас 
кі ну ла з пра цяг лай ха ла дэ чы ў спё ку, а по тым гэ так жа імк лі ва 
на ад ва рот? Як тут пра маў чыш? («Ме тэа ра ло гія — на ву ка дак лад-
ная. Бу бен трэ ба тры маць у ле вай ру цэ».) А за тым «не ча ка на» — 
зноў да вы со кіх плю са вых тэм пе ра тур. («Ка лі зі ма жар туе да 
кра са ві ка, ха чу, каб ле та помс ці ла да снеж ня».) Але ка лян дар нае 
ле та па ды шло да свай го кан ца, та му ста но віц ца кры ху сум на... 
(«Да сы рас ці во сень скай зу сім я не га тоў... Не зва рыў глінт вей-
на, не ку піў ка тоў».) За ста ец ца толь кі спа дзя вац ца на цёп лыя 
ве ра сень і, ка лі па шан цуе, каст рыч нік без асаб лі вых даж джоў. 
(«Ну вось, хут ка і ле та ўжо скон чыц ца. А мно гія толь кі адзін раз 
ку па лі ся ў гэ тым го дзе, на Хры шчэн не — 19 сту дзе ня».)

Зрэш ты, што я ўсё пра тэм пе ра ту ру, пра не па гадзь? («Ле та — гэ та 
не ка лі цёп ла, а ка лі ёсць гро шы і вод пуск».) Усё ж нех та змог і кам-
форт ныя дзянь кі за спець для ад па чын ку, і па па да рож ні чаць? («Вель мі 
люб лю фра зу «мя не не бу дзе ў го ра дзе». Усе ду ма юць, што ты ля ціш 
у Бар се ло ну, а на са мрэч едзеш на да чу ка паць буль бу».) І вось тут, у 
за меж жы, мно гіх, на пэў на, ча каў шок... Пры нам сі, ка лі я чую на ві ны 
ад туль, мне кож ны раз хо чац ца паў та раць услед за Да ві дам Гоц ма нам 
з «Лік ві да цыі»: «Не рас чэс вай це мне нер вы!» Там што ні ці ка вост ка — 
са праўд ны ўдар ні жэй по яса...

У тэ му раз мо вы бу дзем па ды маць «гра дус» па на рас та ю чай. («Каб 
па вя лі чыць ві до вішч насць шах мат ных транс ля цый, най больш уда лыя ха-
ды бу дуць па каз ваць у за па во ле ным паў то ры з роз ных ра кур саў».) Мож-
на ска заць, бяс крыўд ны па ча так. Па да ва ла ся б, звы чай ны мі джын са мі ў 
на шы дні ні ко га не здзі віш, але вы твор цы мод на га адзен ня зна хо дзяць 
но выя не стан дарт ныя ра шэн ні. Апош няя на він ка — жа но чыя джын сы з 
ма лан кай, якая мо жа раз дзя ліць іх на дзве па ла він кі. Вы, вя до ма, тут 
жа пры га да лі вя до мую фра зу з са вец кай кі на ка ме дыі «Брыль ян та вая 
ру ка»: «Лёг кім ру хам ру кі шта ны пе ра тва ра юц ца... пе ра тва ра юц ца шта-
ны...»? Толь кі ў філь ме шта ны дзя лі лі ся па га ры зан та лі — на шор ты. 
Джын сы ж рас шпіль ва юц ца... уз доўж. Ма лан ка пра хо дзіць на мес цы 
тра ды цый на га шва і да зва ляе ад шпі ліць ад ну ка ла шы ну ад дру гой. 
Каш ту юць та кія джын сы, не па ве ры це, амаль 1,7 ты ся чы до ла раў, хоць 
ад на аме ры кан ская кам па нія шые па доб ную ма дэль і за 145 до ла раў. 
Я ўсё ра зу мею, апроч га лоў на га — на вош та? («Жыц цё поў нае пры-
год — гэ та я вам як «пя тая кроп ка» га ва ру».) У ін тэр нэ це жар ту юць, што, 
маў ляў, так хлоп цам ляг чэй бу дзе раз дзя ваць сяб ро вак. («— Са рач ка, 
ты дзяў чы на ма ёй ма ры — пры го жая, вя сё лая... — Ты хо чаш са мной 
пе ра спаць? — І ра зум ная!»)

Да лей — га ра чэй. На ступ ная на ві на, на мой по гляд, знач на больш 
аб сурд ная. («— Дык з-за ча го ж у вас дэ прэ сія? — Ра зу ме е це, док тар, 
мая ра ней шая жон ка па зна ё мі ла ся з ма ёй ця пе раш няй. Спа чат ку яны 
тро хі па сва ры лі ся, але по тым па мі ры лі ся. І ўдзвюх збі лі маю бу ду чую 
жон ку...») У не ка то рых кра і нах Еў ро пы муж чы ны па ча лі пры хо дзіць на 
пра цу ў... су кен ках і спад ні цах. Так яны пра тэс ту юць су праць офіс ных 
і кар па ра тыў ных дрэс-ко даў, якія прад піс ва юць на сіць шта ны. Дзіў на, 
а што яшчэ на сіць муж чы нам? Трэ ба за зна чыць, што ў еў ра пей скіх 
кра і нах спя ко та на дыш ла ра ней, чым у нас, і гра дус яе быў знач на 
вы шэй шы. І там тэй шым жы ха рам мож на бы ло толь кі па спа чу ваць. 
(«Ху дзень кіх дзяў чат у пра гно зе на двор'я звы чай на ці ка віць не тэм-
пе ра ту ра па вет ра, а хут касць вет ру».) Кан ды цы я не ры ў офі сах, у 
транс пар це не спраў ля лі ся, а на сіць шор ты ра бо та даў цы сва ім ра бот-
ні кам-муж чы нам за ба ра ня лі. І вось пас ля та ко га адзін ма ла ды бры та-
нец прый шоў на ра бо ту ў су кен цы вы шэй ка ле на, якую ён па зы чыў у 
ма ці. А за ад но вы клаў не каль кі сэл фі ў се ці ве, што вы клі ка ла вя лі кую 
ці ка васць і пе рай ман не. («Ча сам гля дзіш на хлоп цаў і ду ма еш: «Мне 
б та кія ху дыя но гі».) Пас ля гэ та га мно гія ра бо та даў цы пе ра гля дзе лі 
дрэс-ко ды і да зво лі лі муж чы нам на сіць шор ты. А ад ра зу нель га бы ло? 
(«— Ча сам, ка лі пра маў чаць, бу дзеш па да вац ца ра зум ней шым. — Гэ-
та не той вы па дак, ад каз вай це на бі лет».) З ін ша га бо ку, ка лі ты не 
шат лан дзец, прад мет жа но ча га гар дэ ро бу на муж чы не, як бы ні бы ло 
спя кот на, — гэ та, мяк ка ка жу чы, пе ра бор...

І апош ні «цвік» се зо на, рых туй це ся... Са спё кай ні як не звя за ны, ад 
ча го і тры вож на. Кам па нія, якая вы раб ляе ўльтра рэ а ліс тыч ныя секс-цац-
кі, за яві ла, што адзі но кія муж чы ны жэ няц ца на... гэ тых ляль ках. Вы свет-
лі ла ся, што мно гія клі ен ты вы ка рыс тоў ваць іх не толь кі для сек су. «Яны 
га во раць, што мы вы ра та ва лі ім жыц цё, та му што яны ад чу ва лі, што ім 
ня ма сэн су жыць пас ля смер ці су жэн ца ці за кан чэн ня ад но сі наў». Звыш-
рэа ліс тыч ныя ляль кі ка рыс та юц ца та кой па пу ляр нас цю, што клі ен там 
да во дзіц ца ча каць сва ёй чар гі на куп лю па не каль кі ме ся цаў. Флаг ман скі 
пра дукт кам па ніі каш туе 14 ты сяч до ла раў. Вы твор цы ка жуць, што за 
гэ тыя гро шы іх клі ен ты на ўрад ці змо гуць ку піць ка хан не, але яны дак-
лад на на бы ва юць «гар мо нію». Ду ма е це, смеш на? («— Вой, Фі мач ка, 
вам ужо за со рак, а вы зу сім не жа на ты! — Цёт ка Сі ма, я вас ума ляю, 
па ві нен жа нех та для шчас ця на ра дзіц ца...») На са мрэч гэ та вель мі сур'-
ёз ная праб ле ма — адзі ноц тва і са цы я лі за цыі ча ла ве ка ў гра мад стве. 
(«28 га доў у 1017 го дзе: я пра жыў доб рае жыц цё. 28 га доў у 1817 го дзе: 
у мя не 11 дзя цей. 28 га доў у 2017 го дзе: я не га то вы для ад но сі наў».) 
Гэ та, ба дай, са мы моц ны ўдар ні жэй по яса. У пра мым сэн се слоў...

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.

Гэта не жывы чалавек, а рэалістычная лялька.

«Ха дзі ла па ру ра зоў 
з фін га ла мі, але гэ та част ка 
ма ёй пра фе сіі. Стаў лю ся 
да гэ та га спа кой на, на ват 
не спра бую мас кі ра ваць 
сі ня кі».

«На ват на трэ ні роў кі «На ват на трэ ні роў кі 
пры хо джу ў су кен ках»пры хо джу ў су кен ках»


